
ATA DA 103ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE OUTUBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca – Adrianinho - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 
Dirce Heiderscheidt - Dr. Vicente Caropreso - 
Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 
Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 
José Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy 
Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - 
Romildo Titon – Sargento Lima – Silvio Dreveck - 
Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 
              Deputado Nilso Berlanda 
 
DEPUTADO NILSO BERLANDA(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Fala que 

recebeu em seu Whatsapp uma nota onde lê, e diz da 
situação deplorável do hospital Regional Hans 
Dieter Schmidt, que está com paredes apodrecidas e 
alas totalmente inutilizáveis. Apresenta um vídeo 
em Plenário da situação do hospital com paredes 
sujas e cheias de mofo, banheiros completamente 
sujos e insalubre. 

Diz que a nota e as imagens foram encaminhadas 
para a Secretaria de Estado da Saúde, mas até 
agora a mesma não se pronunciou. Lembra que não 
persegue nenhum Secretário, mas que o próprio 



Secretário não visita o hospital, e que os 
políticos só entram onde é permitido para 
mostrarem alas que estão em condições boas de 
manutenção.  

Questiona o posicionamento do COREN, CRM e dos 
próprios médicos que ali trabalham. Afirma, 
também, que deve ser horrível para os médicos e 
enfermeiros trabalharem neste ambiente e pede que 
se convoquem os órgãos responsáveis para 
explicações. Posiciona-se, repudiando a situação 
do hospital e pede que se feche a ala, pois o 
Secretário da Saúde só mostra o que é conveniente 
para ele mostrar. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Comenta 
que também viu a reportagem e que recebeu a 
ligação de uma Vereadora do município de 
Joinville, relatando o fato, e sim, a situação é 
complicada. Concorda com a fala do Deputado 
Kennedy em se convocar os órgãos responsáveis para 
explicações.  

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Fala que 
em Joinville tem um Juiz que pediu para cortar em 
dobro a pena de um detento em situação considerada 
degradante. Ressalta que o mesmo está preocupado 
com os presídios, e questiona o porquê não olhar 
para os hospitais. [Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Lembra que 

apresentou na Casa a PEC n° 11.1/2019, a qual 
retira da Constituição do Estado a possibilidade 
de se tratar ideologia de gênero nas escolas 
públicas, e também o PL n° 356.4, que proíbe a 
linguagem neutra nas mesmas. Diz que os seus 
projetos estão sendo segurados por algum deputado 
do PT, e denuncia o descaso do Governo do Estado 
sobre o tema, pois em 2019 foi determinado ao 
Secretário da Educação que se retirasse do 
currículo escolar a ideologia de gênero. 

Cobra do Governador e do atual Secretário da 
Educação uma fiscalização nas escolas, pois alguns 
professores ainda promovem a ideologia em salas de 
aula. Apresenta uma denúncia do Vereador do 
município de São Joaquim, na escola Manoel Cruz, e 
faz a transmissão da denúncia em Plenário, onde 



uma aluna filma com seu celular um trabalho 
escolar com apologia à ideologia de gênero e que 
fora publicado nas paredes da dependência da 
escola. 

Demonstra algumas imagens com palavras de 
efeito e bandeiras que defendem o LGBTQI+, e 
posiciona-se contrário à atividade apresentada 
pelo professor. Repercute matéria na imprensa 
sobre o aumento dos casos de suicídio e depressão, 
ressaltando as cinco possíveis causas, como 
influência de séries ou filmes, falta de 
expectativa no futuro e conflitos relacionados à 
orientação sexual.  

Comenta que fará um pedido para que se abra um 
processo administrativo na escola citada, pois 
este tema já foi retirado da grade curricular dos 
alunos, em 2019, pelo próprio Governador. 
[Taquigrafia: Guilherme] 

 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta que 

antes de vazarem as fotos tiradas dentro do 
Hospital Regional, recebeu a visita de um 
secretário na cidade de Joinville, mas acredita 
que ele não visitou, de fato, o hospital. Sobre o 
Secretário André Motta Ribeiro, diz que era o 
adjunto do Helton Zeferino quando da compra dos 
respiradores. Exibe um vídeo do vereador Saibel, 
falando sobre a situação do hospital e 
responsabilizando o governo de Carlos Moisés. 

 Conta que após sair a notícia sobre o 
assunto, o hospital emitiu uma nota que considera 
“estúpida”, pois justifica que a limpeza do quarto 
irá ocorrer no próximo final de semana, e 
ironizando a situação. Diz não ter esperança de 
que alguém seja responsabilizado pela situação em 
que o hospital se encontra, pois no Estado de 
Santa Catarina ninguém é preso por corrupção. 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Complementa 
a fala do Deputado, comentando que publicará um 
livro, no dia 17 de novembro do atual ano, 
mostrando diversos dados de condenação por 
corrupção no Brasil, citando que menos de 1,75% 
das acusações de crime de corrupção levam à 



condenação, e conclui que em Santa Catarina e no 
Brasil o crime compensa. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Sobre a 
denúncia do que estava ocorrendo na UFSC, 
relacionada à criminalização do agronegócio, 
mostra que a disputa entre direita e esquerda 
ainda está viva, exibindo um vídeo dos 
correligionários de esquerda vandalizando sedes 
das associações de produtores rurais. Comenta que 
esse é o efeito prático da ideologia de esquerda, 
relacionando acontecimentos históricos ao ódio da 
esquerda pelo agronegócio.  

Informa que o agronegócio do Brasil é 
responsável por alimentar 15% da população 
mundial, e, por isso, alguns países têm financiado 
o MST para vandalizar esses órgãos, dizendo que 
tudo está conectado. Comenta que o governo 
Bolsonaro demonstrou os menores índices de invasão 
de propriedades rurais pelo MST, além de ser 
responsável pela maior entrega de títulos de todos 
os governos. Por fim, questiona por que os 
vândalos do MST não recebem o julgamento tão 
rigoroso como os direitistas que defendem a 
democracia.[Taquigrafia: Northon] 

 
********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Cita 

crime ocorrido no município de São Miguel do 
Oeste, envolvendo um colega policial. Lamenta o 
acontecimento, contando que conhece a família do 
policial, e nega boato de que ele era uma pessoa 
agressiva. 

Exibe vídeo de reportagem sobre a série Round 
6, da plataforma de streaming Netflix. Alerta para 
os perigos dos conteúdos violentos apresentados 
nos episódios, os quais podem causar sérios danos 
à saúde mental das crianças.  

Acredita que, assim como as drogas, a 
internet, quando utilizada sem o devido 
acompanhamento, pode causar problemas para a vida 



de crianças e adolescentes. Discorre sobre a 
importância de proteger a família de séries e 
conteúdos inapropriados para jovens com menos de 
18 anos. [Taquigrafia: Roberto] 

  
Partido: PT 
DEPUTADO ADRIANINHO (Orador) - Alega que pouco 

tem sido feito para apoiar a transição 
agroecológia na produção de alimentos em Santa 
Catarina. Cita que, na primeira semana do mês de 
outubro, os deputados da bancada do PT 
acompanharam as entidades que compõe o campo 
unitário da agricultura familiar e camponesa até a 
Secretaria de Estado da Agricultura para entrega 
de uma proposta, um projeto piloto, que viabiliza 
a implementação e o desenvolvimento de uma 
política agroecológica no Estado de Santa 
Catarina. 

Relata que iniciativas do Partido dos 
Trabalhadores sobre o tema já versam há muitos 
anos e cita lei que institui a política estadual 
de agroecologia e produção orgânica, de autoria do 
deputado Fabiano da luz, sancionada pelo Governo 
do Estado. Notícia que agricultores familiares 
relatam crescimento acentuado da procura por 
alimentos saudáveis nos últimos anos, 
especialmente durante a pandemia. 

Conta que, em 2020, a busca na internet pelo 
termo “como aumentar a imunidade” subiu 133% nos 
três primeiros meses da pandemia, segundo o 
Google.  No mesmo período, o Instituto Mapa 
constatou que 48% dos catarinenses pretendem 
investir mais em alimentação orgânica.  

Discorre sobre interesse constante de 
agricultores familiares quanto à produção de 
alimentos saudáveis e alerta necessidade de 
investimentos e orientação técnica para o sucesso 
desta transição. Menciona agravamento da 
degradação ambiental e riscos do aquecimento 
global, ressaltando os benefícios naturais da 
agroecologia. [Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: NOVO 



 DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Comenta sobre 
os 19 meses de suspensão das aulas presenciais da 
Universidade Federal de Santa Catarina. Cita que o 
período de inatividade representa uma falta de 
consideração com o pagador de impostos, assim como 
um descaso à educação pública do país. Registra 
que acionou o Ministério Público Federal, fez 
reclamações, entretanto o desrespeito continua.  

Afirma que, aqueles que defendem a suspensão 
das aulas por conta da proteção à vida, deveriam 
se preocupar com profissionais de outras áreas, os 
quais estão expostos a riscos maiores de 
contaminação. Lamenta pelos alunos que por muito 
tempo estão sem aulas práticas, citando cursos da 
área de saúde. Questiona até quando será mantida a 
inatividade nas universidades públicas, expondo 
repúdio à atual situação. 

Discorre sobre tramitação de projeto de lei na 
Comissão de Finanças e Tributação. Diz que a 
Secretaria da Fazenda pretende aumentar a alíquota 
para as empresas cadastradas no Simples Nacional, 
justificando o aumento com o objetivo de proteger 
empregos em Santa Catarina. Conta que será votado 
na Alesc, no dia 21 de outubro, este projeto, que 
se aprovado, deve encarecer o preço dos produtos.  

Alega ser uma injustiça aumentar impostos para 
empresas do regime Simples, as quais ainda lutam 
para se recuperar da crise. Afirma que votará 
contra o projeto, pois em sua opinião a aprovação 
significa tirar dinheiro dos mais pobres para 
encher os cofres da Secretaria da Fazenda. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
Partido: PL 
DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz 

comentários sobre o pronunciamento do Deputado 
Bruno Souza, questionando como serão lembrados no 
futuro, e acrescenta que tal reflexão é 
extremamente importante para quem tem consciência 
de suas atitudes como Deputado Estadual. Lembra, 
ainda, a missão de tentar barrar mais essa afronta 
ao pagador de impostos, que pode trazer problemas 
sérios para o Estado, uma vez que não se podem 



adotar práticas costumeiras, num caminho perigoso 
para a Casa. 

Na continuidade, informa que apresentou um 
projeto que dispõe sobre a proibição da exigência 
da apresentação do cartão de vacinas. Comenta, 
ainda, que é um projeto envolvente, polêmico, 
havendo a possibilidade de permanecer algum tempo 
circulando nas comissões. Diante disso, orienta os 
catarinenses, uma vez que o povo é soberano, se 
for barrado em algum estabelecimento comercial, de 
esporte, por falta de passaporte sanitário, 
vacinado ou não, tire uma foto do estabelecimento 
e publique em sinal de protesto.   

Finaliza, ressaltando que os eventos foram 
prejudicados, e sugere que a população abra suas 
portas, colocando os músicos para tocar, e caso 
haja algum impedimento, sugere convidar o 
Governador para cantar, como acontece em todos os 
locais frequentados por ele.  

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Sobre o 
assunto, considera o passaporte um atraso, e 
sugere também rever a obrigatoriedade do uso de 
máscaras, considerando-as altamente contaminantes. 
[Taquígrafa: Elzamar]  

 
Partido: PSDB 
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Faz alusão ao Dia do Médico, comemorado em 10 de 
Outubro, ocasião em que recebe muitas mensagens. 
Diz que atualmente é o único representante da 
classe médica no Parlamento Catarinense, 
lembrando-se dos Doutores Dalmo Claro, Antônio 
Aguiar e Serafim Venzon. Complementa, afirmando 
que, naquela época, os assuntos sobre saúde na 
tribuna eram contundentes, assíduos e com muitas 
críticas. 

Relata sobre a escolha da sua profissão, 
ocasião em que houve um grande problema médico 
dentro de sua casa, e, certamente, aquilo 
inconscientemente o fez optar para ser médico. Na 
oportunidade, agradece à sua mãe pelo impulso 
final de sua profissão. Dando continuidade ao seu 
depoimento, acrescenta que seu pai era engenheiro, 
mas ao escolher o curso no vestibular na UFSC 



optou por Medicina, e reforça que ama a sua 
profissão e que está sempre em busca de novos 
conhecimentos, além de destacar a bondade e o 
carinho no atendimento. Declara que quer morrer no 
seu gabinete, atendendo alguém, de tanto que ama a 
sua profissão, além de estar aberto ao 
aprendizado. Ratifica, ainda, que é muito 
importante na vida de um médico: a bondade, o 
carinho e o respeito. 

Finaliza, parabenizando todos os médicos que 
arriscaram suas vidas na pandemia e envia um 
abraço às famílias enlutadas no Estado. Na 
sequência, agradece aos profissionais da 
Secretaria da Saúde pelo excelente trabalho, 
colocando Santa Catarina entre os melhores índices 
de atendimento no Brasil. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 
Parabeniza o Deputado pelo Dia do Médico, e 
manifesta seu reconhecimento ao trabalho 
importante que tais profissionais fazem em Santa 
Catarina e no Brasil. [Taquígrafa: Elzamar] 

 
Partido: PP 
 DEPUTADO JOÃO AMIN (Orador) – Homenageia de 

forma atrasada, todos os professores catarinenses, 
pela passagem do seu dia, comemorado em data 
anterior, considerando uma das profissões mais 
nobres do Mundo. Mas, infelizmente, traz à tribuna 
assunto relacionado à educação.  

Afirma que as estruturas das escolas não estão 
tendo a mesma velocidade que os profissionais 
estão agora conseguindo para terem melhorias 
salariais e no seu plano de carreira. Ressalta o 
caso da Escola Básica Estadual João Boss, em 
Guabiruba, dizendo que é lamentável como a mesma 
se encontra, pois todo o prédio está comprometido, 
causando perigo e prejuízo aos pais, alunos, 
professores e funcionários. Exibe apresentação de 
vídeo que mostra a precariedade da mesma. Registra 
que têm enviado, de forma constante, indicações ao 
Governo do Estado e à Secretaria da Educação, 
solicitando providências, mas a resposta é sempre 
a mesma: O caso da escola está em análise desde 
2019. Solicita providências urgentes da Secretaria 



de obras do Estado, da Secretaria da Educação e do 
Governo de Santa Catarina, já que o caso é grave. 
Cita o caso do aluno Dalvan Wilian Cavichioli, de 
17 anos, que era presidente do Grêmio Estudantil, 
que há cinco anos, de forma voluntária, para 
ajudar, estaria podando árvores que estavam 
atrapalhando a quadra de esportes, sofreu acidente  
e veio a óbito, deixando todos consternados. 
[Taquígrafa: Ana Maria]   

 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Informa que há dois projetos extrapauta e 

consulta os srs. Líderes de possibilidade de 
apreciar as matérias na presente sessão. São eles: 
projeto de lei n. 0318/2021, de autoria do 
Deputado Jerry Comper, e Projeto de Lei n. 
0335/2021, de autoria do Deputado José Milton 
Scheffer.  

 (As lideranças aquiescem.) 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0318/2021, de autoria do Deputado Jerry 
Comper, que denomina Prefeito Azizo Flores da 
Cunha a Rodovia SC-408, no trecho compreendido 
entre os Municípios de Major Gercino (Entr. SC-
108) e Alfredo Wagner (Entr. SC-350). 

Conta com parecer favorável das comissões de 
Constituição e Justiça; e de Transportes e 
Desenvolvimento Urbano. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0335/2021, de autoria do Deputado José 
Milton Scheffer, que altera o Anexo Único da Lei 
nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis que 
dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 



Catarina", para alterar a denominação da Fundação 
Anita Garibaldi, de Laguna para Instituto Cultural 
Anita Garibaldi, de Laguna. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0376/2021, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 
que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação da 
Associação de Moradores do Bairro Bezzenello para 
Associação Beneficente Besenello. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0377/2021, de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 
da Lei nº 16.733, de 2015, que "Consolida as Leis 
que dispõem sobre o reconhecimento de utilidade 
pública estadual no âmbito do Estado de Santa 
Catarina", para alterar a denominação do Serviço 
de Ação Social da Igreja do Evangelho 
Quadrangular, para Serviço de Ação Social de 
Integração, Educação e Qualidade. 

Conta com parecer favorável da comissão de 
Constituição e Justiça. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
 Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem.  
DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra ao Deputado Ivan Naatz.  
DEPUTADO IVAN NAATZ – Parabeniza o Cerimonial 

da Assembleia Legislativa, na pessoa da Cleo e 
todos que o representam, pelo extraordinário 
evento promovido na cidade de Blumenau. Registra 
que a Assembleia Legislativa orgulhou todos os 
Deputados, todos os catarinenses, sendo que os 
Vereadores foram unânimes em parabenizar a 
estrutura e organização da Casa, bem como a forma 
como foi construído o evento. Desta forma, faz o 
registro, na presença da Mesa, do grande trabalho 
do Cerimonial em Blumenau, honrando o Parlamento.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 
Aproveita o ensejo para dizer que em Cunha Porã 
não foi diferente, lá também o Cerimonial, tanto a 
equipe da Cleo quanto da Ilka foram brilhantes. 
Foi um grande evento em homenagem à Rede Feminina 
de Combate ao Câncer em Santa Catarina.    

 Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia.  
Pedido de Informação n. 0654/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Administração, informações acerca de 
como se dá o processo de doação ao Estado de bens 
e valores monetários. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0657/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca de como 
se dá o processo de doação ao Estado de bens e 
valores monetários. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0658/2021, de autoria 

da Deputada Marlene Fengler, solicitando ao 
Secretário de Estado da Segurança Pública, 
informações acerca do cronograma de nomeação dos 
peritos aprovados no concurso IGP/SC nº 001/2017. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0659/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Casa Civil, informações acerca do 
balanço financeiro do Hotel Caldas da Imperatriz 
no ano de 2020 e 2021. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0660/2021, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao Secretário 
de Estado da Fazenda, informações acerca da 
descontinuação de fabricação de impressoras 
fiscais no Estado, e transição para sistemas 
baseados em Nota Fiscal ao Consumidor Eletrônica - 
NFCe. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado.  
Moção n. 0885/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando ao Presidente da 
CIDASC, repúdio por estarem processando a ativista 
da causa animal Barbara Hartmann. 

O Sr. Deputado Marcius Machado solicita à 
Presidência que a matéria seja retirada de pauta, 



pois conversou com o Presidente da Cidasc, que na 
próxima semana vai comparecer para esclarecer 
dúvidas, e a partir da conversa, terá a orientação 
para reapresentar ou não a moção. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 
matéria está retirada de pauta em atendimento à 
solicitação do autor.  

 Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia.   
Moção n. 0893/2021, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, cumprimentando os Comandantes das 
Guardas Municipais de Santa Catarina, pela 
definição da data que ficará reservada 
regularmente para lhes serem prestadas as devidas 
homenagens. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0894/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando a VitraBrasil, por 
desempenhar atividade inovadora com tecnologia de 
ponta, gerando empregos qualificados e auxiliando 
no crescimento do Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0895/2021, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, cumprimentando o Ministro das 
Ciências, Tecnologia e Inovações, pela criação da 
primeira bateria de nióbio do mundo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0896/2021, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando os PM's Cabo Odair 
Gabila e Soldado Michel Olívio Buzolin, por terem 



salvo a vida de um homem que tentava cometer 
suicídio em Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0897/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o Presidente do Sindicato 
do Comércio Varejista de Derivados de Petróleo de 
Santa Catarina, pelos serviços prestados pela 
referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0898/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o Presidente da 
Associação de Joinville e Região de Pequenas, 
Micro e Médias Empresas, pelos trabalhos 
desenvolvidos pela referida entidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0900/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o Senhor Erico Tormem, 
por ter contribuído para o desenvolvimento da 
cidade de Chapecó e região. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0901/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o senhor José Salvelino 
Dalçóquio, por ter contribuído para o 



desenvolvimento do Vale do Itajaí, com a geração 
de emprego e renda. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0902/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando a Associação das 
Convertedoras de Gás Natural, pelos serviços 
prestados na defesa de seus associados. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0903/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando o 3º Sargento Mario Cosme 
Mattos, pela dedicação aos serviços no 4º Batalhão 
de Polícia Militar do Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0904/2021, de autoria do Deputado 

Floriano, cumprimentando a União das Associações 
de Moradores de Balneário Camboriú, pelos 
trabalhos desenvolvidos ao longo de 30 anos em 
prol da comunidade. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0905/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Diretor-Geral da 
ANTT, pela construção de uma rótula na Rodovia BR-
116, em frente ao Hotel Planalto. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0906/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, cumprimentando a Guarda Municipal 
de Florianópolis, pela busca pelo jovem motorista 
de aplicativo encontrado nas dunas do bairro Rio 
Vermelho, no Município de Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0907/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Presidente da 
República e demais autoridades, que não meçam 
esforços na aprovação do PL nº 4.367/2020 e do PL 
nº 5.641/2020, que buscam tornar possível o 
pagamento de um 14º salário aos aposentados do 
Regime Geral de Previdência Social em 2021, até o 
ano de 2023. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0908/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando a senhora Denise Mouga, 
pelo prêmio de valorização da Biodiversidade de 
Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0909/2021, de autoria do Deputado 

João Amin, cumprimentando o Tribunal de Justiça do 
Estado de Santa Catarina, pelos 130 anos de 
atuação. 



Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1763/2021, de autoria do 

Deputado Ivan Naatz, convidando o Delegado-Geral 
da Polícia Civil, Sr. Marcos Ghizzoni, para 
prestar esclarecimentos sobre os motivos das 
mudanças ocorridas na cúpula do Comando da Polícia 
Civil do Estado. 

Em discussão.  
 Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Maurício Eskudlark, Vicente Caropreso, 
Ivan Naatz. 

O Sr. Deputado Ivan Naatz solicita que a 
matéria seja retirada de pauta.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 
pedido do autor, a matéria fica retirada de pauta.  

 Requerimento n. 1785/2021, de autoria do 
Deputado Jair Miotto, solicitando ao Presidente do 
Instituto de Metrologia de Santa Catarina, 
informações acerca do regulamento técnico adotado 
para a inspeção e o período de validade do 
extintores de incêndio instalados no Estado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1794/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao DETRAN/SC, 
informações acerca dos processos de credenciamento 
dos Centros de Formação de Condutores. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1824/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, que requer o 



encerramento de tramitação do projeto de Lei nº 
0195.5/2021, que dispõe sobre a "prioridade na 
vacinação contra a Covid-19 aos trabalhadores de 
supermercados, padarias, fruteiras, tele-entregas, 
restaurantes e congêneres, farmácias, casas 
lotéricas, bancos e cooperativas de crédito". 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcio Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1835/2021, de autoria do 

Deputado Bruno Souza, solicitando ao Presidente da 
Agência de Regulação de Serviços Públicos de Santa 
Catarina, informações acerca de processos que 
constam os relatórios decorrentes das vistorias 
realizadas na estação de tratamento de esgoto da 
Lagoa da Conceição após o rompimento ocorrido este 
ano. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1838/2021, de autoria do 

Deputado Marcius Machado, solicitando ao 
Procurador-Geral da República, informações acerca 
da construção de prédio para Petrobrás em terreno 
locado no estado do Espírito Santo. 

Em discussão. 
Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
O Sr. Deputado Nilson Berlanda retira o voto 

contrário ao Pedido de Informação 0660/2021, de 
autoria do Deputado Bruno Souza, manifestando-se 
favorável ao mesmo. 

 



 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Esta 
Presidência comunica que defere de plano os 
Requerimentos n.s: 1823/2021 e 1832/2021, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 1825/2021, 
1826/2021, 1827/2021, 1828/2021, 1829/2021 e 
1830/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; 1831/2021, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; 1833/2021, 1834/2021 e 1840/2021, 
de autoria do Deputado Floriano; 1836/2021 e 
1837/2021, de autoria do Deputado Neodi Saretta; e 
1839/2021, de autoria do Deputado João Amin. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
2107/2021, de autoria do Deputado Dr. Vicente 
Caropreso; 2108/2021, 2109/2021, 2110/2021, 
2111/2021, 2112/2021, 2113/2021, 2114/2021, 
2115/2021 e 2116/2021, de autoria do Deputado 
Sargento Lima; 2117/2021 e 2118/2021, de autoria 
do Deputado Floriano; 2119/2021, de autoria do 
Deputado Jair Miotto; 2120/2021, de autoria da 
Deputada Paulinha; 2121/2021 e 2122/2021, de 
autoria do Deputado Neodi Saretta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
 DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador)- Defende a 

revisão da Portaria n. 445/2014, do Ministério do 
Meio Ambiente, que lista espécies de peixes 
protegidos, e que não podem ser comercializados em 
nível nacional. Exibe vídeo que mostra pescadores 
jogando cerca de mil toneladas de cação-anjo de 
volta ao mar. Considera o fato crime ambiental, 
fora o prejuízo econômico sem precedentes que a 
referida portaria está causando à pesca 
profissional do País. 

Comenta sobre pauta importante que vem da 
população da cidade de Urubici, solicitando 
através de abaixo assinado instalação de uma sede 
do Samu, justificando que é um Município 
flutuante, já que aumenta nos finais de semana 



devido ao turismo. Destaca que as ambulâncias, 
quando ocorre um imprevisto, têm que vir de São 
Joaquim ou de Lages, e muitas pessoas já foram a 
óbito pela demora do socorro devido à distância.  
Solicita a Secretaria da Saúde do Estado e aos 
Deputados para lutar junto ao Governo, para que a 
sociedade de Urubici receba uma unidade permanente 
do Samu.  Portanto, encerrando, apela para o 
Governo que o pedido da população seja atendido. 
[Taquígrafa: Ana Maria]    

 
DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) - Ao se referir 

à tramitação da PEC n. 5, de 2021, que está em 
pauta na presente data no Plenário da Câmara dos 
Deputados, considera a matéria surreal, pois a 
mesma pretende alterar a composição e as 
competências do Conselho Nacional do Ministério 
Público, que é um órgão responsável pela 
fiscalização administrativa, financeira e 
disciplinar do Ministério Público. Comenta que a 
matéria também tem sido chamada de ‘PEC da 
Vingança’ porque é considerada uma retaliação do 
setor político às ações de combate à corrupção do 
Ministério Público. E fala que o Brasil é o país 
da inversão, por entender que quem combate a 
corrupção acaba sendo punido, pois se aprovada a 
PEC, o Congresso Nacional poderá indicar a maior 
parte dos membros do conselho. Também, diz querer 
entender como será o voto dos vários Deputados 
federais que compõem a Câmara dos Deputados, isto 
é, como colocarão suas digitais na retaliação ao 
combate à corrupção. [Taquígrafa: Sílvia] 

 
DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) - Discorre 

sobre aplicabilidade da lei que pune quem abandona 
cães em vias públicas, bem como comenta sobre 
recursos que existiam desde 2019, e que depois de 
toda uma tramitação burocrática formou-se um 
Consórcio para disponibilizar o dinheiro a ações 
que visem a diminuição de maus tratos e à 
diminuição da população de cães abandonados. E 
conforme exibição de vídeo no telão do Plenário, 
em que mostra o mutirão ocorrido na cidade de 
Lages, tece comentários a respeito do grande 



mutirão de castração de cães em municípios da 
Região Serrana, e enfatiza que pela primeira vez o 
Estado de Santa Catarina coloca dinheiro público 
numa causa tão nobre e importante. Também, faz um 
breve relato de seu empenho na causa de defender a 
castração como uma forma de reduzir cães 
abandonados nas ruas, e agradece a todas as 
pessoas que cuidam de cães, pois entende que são 
pessoas de alma grandiosa. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


